

· 循证研究与临床转化 ·

网络Meta分析研究进展系列（十九）：基于外部证据确立贝叶斯网络Meta分析异质性的先验信息

董圣杰¹, 张天嵩², 武珊珊³, 杨智荣⁴, 田金徽⁵, 孙凤⁶

【摘要】本文围绕医学研究证据整合领域异质性问题，介绍了异质性先验分布类型、使用外部证据确立异质性先验信息的普适的经验，进一步聚焦于异质性的方差-协方差矩阵讲述了异质性估计常用的四种模型。期望帮助读者掌握如何使用外部经验数据作为异质性方差的先验信息，得到更稳健的网络Meta分析估计。

【关键词】贝叶斯网络Meta分析；异质性；外部证据；先验信息；有信息先验

【中图分类号】R4

【文献标志码】A

开放科学（源服务）标识码（OSID）



Advances in methodology of network meta-analysis (19): Informative prior based on external evidence for heterogeneity estimation using bayesian network meta-analysis Dong Shengjie*, Zhang Tiansong, Wu Shanshan, Yang Zhirong, Tian Jinhui, Sun Feng. *Department of osteoarthropathy, Yantai Hospital, Yantai, 264000, China.

Corresponding authors: Dong Shengjie, E-mail:dongshengjay@126.com; Sun Feng, E-mail: sunfeng@bjmu.edu.cn

[Abstract] Focusing on the topic of heterogeneity in the field of medical research evidence integration, this paper introduces the types of prior distribution of heterogeneity and the helpful experience of using external evidence to establish informative prior of heterogeneity, and further focuses on the variance-covariance matrix of heterogeneity to describe four commonly used models of heterogeneity estimation. It is expected to help readers master how to use external empirical data as a priori information of heterogeneous variance to obtain more robust estimations of network meta analysis.

[Key words] Bayesian network meta-analysis; Heterogeneity; External evidence; Prior information; Informative prior

传统Meta分析是一种合并两个或以上独立研究结果的统计学方法。当多种干预措施研究结果进行合并时，可进行网络Meta分析（Network meta-analysis, NMA）。纳入NMA的研究之间的异质性可能来自于不同的研究人群、不同的研究方式，以及由方法学缺陷引起的偏差。当存在异质性时，通常采用随机效应模型进行效应量合并估计^[1,2]。对于异质性方差的估计，频率学派常采用矩估计方法，认为研究间方差为确定的，当纳入的研究数目较少时，研究间的方差会现有偏估计，稳健性较低。贝叶斯Meta分析可自然地解释不同参数的不确定性（认为每个参数均为随机变

量），在估计个体效应时借鉴其他研究的力量，为更复杂的Meta分析提供了一个灵活的框架^[3]。贝叶斯分析过程中，需设定待估参数的先验分布。先验分布包括无信息先验、有信息先验、弱信息先验、共轭先验、Reference先验及最大熵先验^[4]。通常情况下多采用无信息先验及共轭先验分布，常见的模型无信息先验都属共轭先验分布族。后验信息为先验信息与样本信息的综合，当样本量大时，后验信息主要取决于样本信息；当样本量较少时，先验信息起到重要作用^[4]。

当贝叶斯Meta分析纳入研究较少时，统计推断对研究间方差（即异质性）的先验选择很敏感。选择模糊先验并不能解决这个问题，因为不同的模糊先验，统计推断可能有本质上的不同。此外，由于数据对研究间异质性提供的信息很少，基于模糊先验的研究间方差推断的后验结果往往是不可靠的。理想情况下，最好采用一个合理的、事先了解的证据作为研究间方差的先验分布^[5]，可以基于经验证据来避免先验选择的主观性。本文将简要介绍基于外部经验证据确立贝叶斯NMA先验信息基本内容。

1 贝叶斯Meta分析中异质性的先验分布

基金项目：国家自然科学基金(72074011);中国毒理学会临床毒理专项(CST2020CT605,CST2021CT102);中国药品监管科学行动计划第二批重点项目

作者单位：¹ 264000 烟台,烟台山医院关节外科;² 200040 上海,复旦大学附属静安区中心医院中医科;³ 100050 北京,首都医科大学附属北京友谊医院国家消化系统疾病临床医学研究中心;⁴ 518055 深圳,中国科学院深圳理工大学计算机科学与控制工程学院;⁵ 730000 兰州,兰州大学循证医学中心甘肃省循证医学与临床转化重点实验室;⁶ 100191 北京,北京大学循证医学中心北京大学公共卫生学院流行病与卫生统计学系

共同通讯作者：董圣杰,E-mail:dongshengjay@126.com;
孙凤,E-mail:sunfeng@bjmu.edu.cn

doi: 10.3969/j.issn.1674-4055.2021.12.01

随机效应模型需要对研究间的方差（即异质性）进行估计，频率学派中认为方差为一未知而固定的参数，不考虑研究间方差的不确定性，通常采用矩估计的方法获得，如DerSimonian-Laird逆方差加权方法，权重是研究间和研究内方差之和的倒数。当纳入研究小于10个时，基于低自由度方差的估计会有明显的不确定性。贝叶斯统计将待估参数都视为随机变量，且指定一个与之相对应的分布，因此可以很好地解释参数的不确定性。贝叶斯Meta分析将研究间方差视为一个待估计的未知参数，自然地解释了研究间方差的不确定性，其后验分布自动地包含研究间方差的不确定性。后验分布正比于似然函数与先验分布的乘积，似然函数通常是确定的，与数据的分布相关；先验分布则不然。贝叶斯Meta分析面临一个问题，即如何指定研究间方差的先验。通常情况下，先验分布选择模糊或无信息先验。对于方差的先验的分布可以选择均匀分布（Uniform）、伽马分布（Gamma distribution）、逆伽马分布（Inverse Gamma distribution）、对数正态分布（Log-Normal distribution）。当上述分布均指定无信息先验分布时，虽然先验分布密度函数不同，但参数的估计结果均与极大似然估计的结果相似。当纳入研究数目较少时，为避免先验分布的主观性，可在经验数据的基础上选择一定的信息指定有信息先验分布。下文将介绍方差的经验数据的获得方法及相关的估计模型。

2 异质性方差的外部经验数据

Turner RM等收集分析了来自Cochrane系统评价数据库的14 886项Meta分析。根据结果类型、干预比较类型和医学专业对每个Meta分析进行分类。对所有研究数据进行建模，假设残差分布为正态分布，采用分层回归模型拟合研究间异质性方差的对数转换值。结局类型、干预比较类型、医学专业等指标作为回归模型中的协变量，分析特征对研究之间潜在异质性方差的影响；同时根据结果类型和干预比较类型定义对9种不同组合的异质性进行预测分布^[6]。不同组合的异质性进行预测分布见表1。

以输注粒细胞治疗粒细胞减少症的Meta分析为例，共纳入6项研究，结局变量为全因死亡率^[7]。考虑三种常见的 τ^2 估计的情形：①频率学派随机效应模型（DL法）估计的 $\tau^2=1.25$ ，Q-profile法估计 τ^2 的95%置信区间（CI）为（0.04~8.50）；②采用贝叶斯Meta分析的方法计算，取常规的无信息先验分布，即 $\tau \sim \text{Uniform}(0,5)$ 时，贝叶斯Meta分析计算得到的 τ^2 后验结果为2.74，95%CI为（0.34~18.10）；③因本研究为

表1 基于Log-Normal分布的先验信息

结局类型	干预类型		
	药物-安慰剂比较	药物-药物比较	非药物干预比较
全因死亡率	LN(-4.06, 1.45 ^{2a}) 0.017(0.001~0.30) ^b	LN(-4.27, 1.48 ²) 0.014(0.0008~0.25)	LN(-3.93, 1.51 ²) 0.017(0.001~0.38)
半客观结局	LN(-3.02, 1.85 ²) 0.049(0.001~1.83)	LN(-3.23, 1.88 ²) 0.040(0.001~1.58)	LN(-2.89, 1.91 ²) 0.056(0.001~2.35)
主观结局	LN(-2.13, 1.58 ²) 0.12(0.005~2.63)	LN(-2.34, 1.62 ²) 0.096(0.004~2.31)	LN(-2.01, 1.64 ²) 0.13(0.005~3.33)

注：a LN表示对数正态分布，即Log-Normal；b：中位数及95%CI
非药物干预，结局为全因死亡率，根据上表选择方差 τ^2 的有信息先验为 $\tau^2 \sim \text{LN}(-3.93, 1.512)$ ，此时计算得到的 τ^2 后验结果为0.18，95%CI（0.003~1.70）。通过比较上述三种方法的 τ^2 点估计值和95%CI，可知第③种情况考虑了外部证据后，异质性方差 τ^2 变小，估计精度明显提高。在进行NMA时，采用 τ^2 有信息先验， τ^2 的后验估计精度会提高，故而得到的NMA的结局效应量后验估计精度也会增加。

Rhodes KM等采用数据增广的方法生成伪数据进行异质性方差的贝叶斯Meta回归估计^[8]。该方法的基本思想是通过方差或者精度（方差倒数）的共轭先验分布生成等价的附加数据，作为原纳入研究的增广数据，然后拟合随机效应的Meta回归分析。附加数据生成的基本原理如下：纳入K个研究，则随机效应模型如下：

$$y_i \sim N(\mu, \sigma_i^2 + \tau^2), i=1, \dots, K$$

增补数据模型如下：

$$y_i \sim N(0, \tau^2), i=1, \dots, K_0$$

通常为了计算方便，贝叶斯统计多采用精度来衡量变异程度，即 $\phi = 1/\tau^2$ ，则研究间精度的似然函数为：

$$L(\phi) = \prod_{i=1}^{K_0} p(y_i | \phi) \propto \phi^{K_0/2} \exp\left\{-\frac{\phi}{2} \sum_{i=1}^{K_0} y_i^2\right\}$$

选择最简单的情况，增补数据同质，即 $y_i = y_0$ ，则

$$L(\phi) = \prod_{i=1}^{K_0} p(y_i | \phi) \propto \phi^{K_0/2} \exp\left\{-\frac{\phi}{2} K_0 y_0^2\right\}$$

因Gamma分布形式为 $P(\phi) = \frac{\beta^\alpha}{\Gamma(\alpha)} \phi^{\alpha-1} \exp(-\beta\phi)$ ，因此可知精度似然函数服从 $\text{Gamma}(K_0/2+1, \frac{1}{2} K_0 y_0^2)$ 分布。因精度非负性，将其对数化后取值范围为整个实数轴，更便于计算，因此进行 $\varphi = \log \phi = -2 \log \tau$ 转换后，转换后根据随机变量函数法则，得到 φ 的似然函数， $L(\varphi) \propto \exp\left(\frac{K_0}{2} \varphi - \frac{K_0 y_0^2}{2} \exp \varphi\right)$ 因此可计算得到 $K_0 = 2\alpha$, $y_0 = \sqrt{\beta/K_0}$ 。

对于Inverse-Gamma分布参数 α , β 的选择，Rhodes KM采用与Turner类似的方法从1967个Cochrane综述中获取3897个二分类变量的Meta分析，得到不同组合的异质性参数的Inverse-

常情况下，设定 $t=p+1, S_{kk}=1$ 。

在NMA模型中异质性方差的信息先验假设相等并不总是合理的。如果在干预比较类型内假设相等且不同类型间的异质性为固定比率，推荐上述方法2。如果希望证据网络中所有为非均匀性方差，推荐上述方法4，它比方法3更易实现。这些方法在稀疏数据集中是有效的，可提高估计的精度。上述四种方法的区别在于如何设置方差-协方差矩阵，需根据外部证据信息进行换算，以此为基础修改WinBUGS代码。Turner RM等给出了上述四种方法的代码及数据读者可自行下载进行练习^[9]。

4 结语

在医疗保健研究中，许多NMA研究中只结合了少数研究的结果，存在明显的稀疏性，很难准确估计研究之间的异质性。贝叶斯NMA允许纳入研究之间异质性的外部信息，可提高结果精度。

参考文献

- [1] DerSimonian R,Laird N. Meta-analysis in clinical trials[J]. Control Clin Trials,1986,7(3):177-88.
- [2] Higgins JP,Thompson SG,Spiegelhalter DJ. A re-evaluation of random-effects meta-analysis[J]. J R Stat Soc Ser A Stat Soc,2009,172(1):137-59.
- [3] Smith TC,Spiegelhalter DJ,Thomas A. Bayesian approaches to random-effects meta-analysis:a comparative study[J]. Stat Med,1995,14(24):2685-99.
- [4] Gelman A CJ,Stern HS,Rubin DB. Bayesian Data Analysis 2nd edition[J]. CRC Press:London,UK,2004.
- [5] Higgins JP,Whitehead A. Borrowing strength from external trials in a meta-analysis[J]. Stat Med,1996,15(24):2733-49.
- [6] Turner RM,Davey J,Clarke MJ,*et al*. Predicting the extent of heterogeneity in meta-analysis, using empirical data from the Cochrane Database of Systematic Reviews[J]. Int J Epidemiol,2012,41(3):818-27.
- [7] Stanworth SJ,Massey E,Hyde C,*et al*. Granulocyte transfusions for treating infections in patients with neutropenia or neutrophil dysfunction[J]. Cochrane Database Syst Rev,2005(3):CD005339.
- [8] Rhodes KM,Turner RM,White IR,*et al*. Implementing informative priors for heterogeneity in meta-analysis using meta-regression and pseudo data[J]. Stat Med,2016,35(29):5495-511.
- [9] Turner RM,Dominguez-Islas CP,Jackson D,*et al*. Incorporating external evidence on between-trial heterogeneity in network meta-analysis[J]. Stat Med,2019,38(8):1321-35.
- [10] Turner RM,Jackson D,Wei Y,*et al*. Predictive distributions for between-study heterogeneity and simple methods for their application in Bayesian meta-analysis[J]. Stat Med,2015,34(6):984-98.
- [11] Lu G,Ades A. Modeling between-trial variance structure in mixed treatment comparisons[J]. Biostatistics,2009,10(4):792-805.

本文编辑：孙竹

· 循证视窗 ·

我国年冠脉介入量已超百万！2020年数据公布

近期，2020年中国大陆冠脉介入治疗注册数据发布。数据显示，我国2020冠脉介入治疗的患者为968 651例，居世界首位。2019年中国大陆冠脉介入数量超过100万例，具体为1025 065例。与2019年相比，2020年冠脉介入少了5.6万余例。

这是因2020年受到疫情的影响，军队医院也在改革，数据没有包含除上海外的军队医院病例。5.6万余例与每年部队医院介入量相当，估计2020年与2019年介入总量基本相平。美国2017年为637 650例。2019年之前的11年，中国冠脉介入病例增长率都在10%以上，但2020年明显失去了往年的增长趋势，甚至出现了负增长，这与疫情有很大的关系。

手术入路仍以桡动脉为主，占到96.37%，与往年基本持

平。在手术死亡率方面，2020年死亡率为0.38%，较2019年的0.29%有所上升，虽然远低于质控1%的标准，但其不断上升的死亡率仍需引起重视，需要分析原因，加强质控管理。

在接受冠脉介入治疗的患者中，不稳定型心绞痛患者最多占43%，较2019年59%有所下降，而稳定性心绞痛量有所上升为12%。

对于ST段抬高性心肌梗死的介入治疗，从2009~2013年，急诊介入治疗比例徘徊在30%左右。

但从2014年开始，急诊介入治疗水平持续上升，尤其是在2018~2020年，上升幅度明显（45.9%、67.4%、75.4%）。美国2017年66.9%的介入患者为急诊介入治疗；日本仅为27.4%。

【网络转载，版权归原作者所有】